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«Спешите, спешите, спешите скорей!
Проводим  для вас  День открытых дверей!
Вы к нам приходите, на нас поглядите,
С собой привести не забудьте друзей!
Мы будем для вас  детский сад представлять!
Покажем, как можем учить  и играть.
Откроем Вам  двери и сердце в придачу, 
Поверьте, общение будет удачным!»
В нашем детском  саду стало доброй традицией проводить для родителей и общественности  «День открытых показов НОД». Это одна из форм работы  с родителями, позволяющая привлечь внимание  к ДОУ, раскрыть  сущность цели и задачи  дошкольного образования.
 Целью данного мероприятия является  создание единого образовательного пространства «Образовательное учреждение  и семья», установление   доверительных отношений между родителями  и педагогами, определение  задач совместного  воспитания детей и их реализация.
Задачи:  
1. Предоставить родителям возможность познакомиться с дошкольным образовательным  учреждением, его традициями, правилами, задачами  психолого-педагогической работы с детьми.
2. Расширить  представления родителей  об организации  деятельности детей в группах, о работе узких специалистов.
3. Взаимодействие  с родителями с целью развития  у них  педагогической компетентности  по отношению  к собственным детям. 
В нашем детском саду «День открытых показов НОД»  проводится два раза в год  в начале и в конце  учебного года.  
В соответствии с планом  работы детского сада  темой открытых показов на осень 2018 года была определена тема: «Речевое развитие  дошкольников …»
В связи с этим все занятия педагоги показали по речевому развитию.
 Начала свое  путешествие в сказку «Репка» Ермолаева Марина Николаевна, воспитатель младшей разновозрастной группы общеразвивающей направленности со 2 младшей подгруппой детей. Дети с удовольствием приняли  участие в увлекательном путешествии на ковре-самолете.  По загадкам узнали всех героев сказки «Репка», повторили названия детенышей домашних животных, овощи и фрукты, понятия большой и маленький, и, конечно, геометрические  формы предметов. Воспитателем  были грамотно подобраны  средства и методы  учебного материала, Красочно  была оформлена группа. Занятие  было очень интересным, дети активны. Педагог уделял внимание каждому ребенку.
Вторым занятием  открытого показа было   занятие Зеленцовой Татьяны Владимировны, воспитателя старшей разновозрастной группы комбинированной направленности с подгруппой детей старшего дошкольного возраста «Путешествие в страну сказок». Целью занятия является - развитие  речевой  активности детей при помощи сказок. Ребята сразу очутились на красиво оформленной полянке в сказочном лесу. И отправились в путешествие по сказкам. Татьяна Владимировна  грамотно и  эстетично оформила  несколько презентаций со слайдами сказок  «Угадай сказку»,  «Найди недостающего героя  сказки», очень вовремя после работы с ТСО  провела гимнастику для глаз «Послушные глазки». И ребята  продолжили свое  путешествие. Дети  увлеченно придумывали рассказ про яблоньку и ложечку. Играли в игру Хорошо и плохо   по отношению к картинкам  «Розе» и  «Мороженому» - придумали что хорошего в этих предметах и что плохого. Далее ребята нашли «грустную лягушку» в траве и решили её повеселить и придумать к ней различные рифмы. Дети справлялись с  заданиями  легко, увлеченно и в заключение занятия дети с воспитателем сочинили свою  загадку про лягушку.  Дети вели себя эмоционально, артистично, с азартом, им было все интересно и познавательно. Цель занятия реализована эффективно.  
Далее продолжила открытый показ НОД воспитатель старшей разновозрастной  группы комбинированной направленности  Шубина Наталья Николаевна. Она вместе с ребятами средней  подгруппы  отправились в гости к Лесовичку. По ходу путешествия по сказочному лесу, детям  встречались лесные животные  и давали им задания, которые ребята с удовольствием выполняли. 
Волчонок  задал детям  воспроизвести  песенки   комарика (з), жука (ж) , ветра (ш) , и водички  (с). 
Дальше детям встретилась белка . Она придумала  дидактическую игру  с детьми  «Назови одним словом» , «Маленький. – большой» .
Далее  детям повстречался зайка  и   придумал детям дидактическую иргу «Назови  ласково»
А ёжик  захотел, чтобы дети ответили на его вопросы. Ребята легко справились со всеми  заданиями  и дошли наконец до Лесовичка. И  дедушка Лесовик  наградил ребят  призами.
Следующим и заключительным был открытый показ НОД  во 2 младшей   подгруппе и воспитатель Кондратьева Любовь Николаевна.
Любовь Николаевна с ребятами из второй младшей подгруппы  отправилась в путешествие по зимнему лесу.  Началось занятие с приветствия. Далее воспитатель загадала детям загадку про время года. Ребята с удовольствием угадали, что в настоящее время на дворе зима.  Перед путешествием дети с воспитателем   «оделись» в теплые одежды  (Тактильная игра -  массаж  «Собираемся на прогулку»),  и поехали в лес на санях.
На полянке дети увидели елочки их было много и они были зеленые, большие и маленькие, колючие и  со снежинками. Снежинки тоже были пушистые  легкие, воздушные, узорчатые. Любовь Николаевна   приносит снег в ведерке из под ёлки и просит ребят  взять снег в ладошки. И все рассказать про снег. Какой он? Белый,  холодный,  мягкий, и т.д.  А что же произошло  с нашими ладошками и какой снег теперь. И дети отвечают, что на ладошках у нас водичка, это от того что снег тает от теплых ладошек. А руки- то замерзли у нас. Давайте их согреем  и подуем на них. Затем из под куста появляется зайчиха и просит ребят о помощи. Так как её зайчата заболели, потому что они ели снег. Воспитатель проводит вместе с зайчихой беседу с детьми, о вреде снега, что снег есть ни в коем случае нельзя. Ребята спешат помочь зайчихе вылечить её зайчат и лепят из пластилина  витаминки. В благодарность   зайчиха играет с ребятами  в игру «Зайка серенький сидит». Зайчиха убегает к детям, а воспитатель  возвращается с ребятами в детский сад. Занятие прошло на одном дыхании. Детям все было интересно, педагог грамотно подобрала  методы, приемы и способы  формирования  учебной  мотивации. Цель реализована эффективно, Время занятия распределено рационально.   Педагог уделила внимание каждому ребенку.
Главная идея  Дня открытых показов НОД – объединение  усилий педагогов  и родителей  в создании  условий  интересного проживания  дошкольного детства воспитанниками  и развития  его личностных качеств путем  обеспечения  безопасной  информационной среды. Надеюсь  нам это удалось.
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