
Доклад по теме: «Самообразование педагогов ДОУ»

[bookmark: _GoBack] Повышение качества дошкольного образования находится в прямой зависимости от кадров. Отсутствие существенных мер по социальной защите кадрового персонала системы дошкольного образования привело к оттоку наиболее квалифицированных педагогов из дошкольных учреждений в другие сферы деятельности. И в тоже время приходят кадры, не имеющие специального дошкольного образования. А всѐ это ведѐт к снижению общего профессионального уровня педагогов и кадровой нестабильности. 
Сегодня общество испытывает самые глубокие и стремительные перемены за всю свою историю. На смену прежнему стилю жизни, когда одного образования хватало на всю жизнь, приходит новый жизненный стандарт: "Образование для всех, образование через всю жизнь». Одним из показателей профессиональной компетентности воспитателя является его способность к самообразованию, которое проявляется в неудовлетворенности, осознании несовершенства настоящего положения образования. Важно отметить, что в современных условиях реформирования образования радикально меняется статус педагога, его образовательные функции, соответственно меняются требования к его профессионально-педагогической компетентности, к уровню его профессионализма. В настоящий момент мы отмечаем, что сегодня востребован педагог творческий, компетентный, способный к развитию умений мобилизовать свой личностный потенциал в современной системе воспитания и развития дошкольника, самосовершенствованию. Воспитатель 21 века - это: 
Гармонично развитая, внутренне богатая личность, стремящаяся к духовному, профессиональному, общекультурному и физическому совершенству; 
Умеющий отбирать наиболее эффективные приемы, средства и технологии обучения и воспитания для реализации поставленных задач; 
Способный организовать рефлексивную деятельность; 
Обладающий высокой степенью профессиональной компетентности, педагог должен постоянно совершенствовать свои знания и умения, заниматься самообразованием, обладать многогранностью интересов. 

Важным фактором повышения профессионального уровня педагогов является самообразование, направление и содержание которого определяется самими педагогом в соответствии с его потребностями и интересами. 
Постоянное стремление к самосовершенствованию должно быть потребностью каждого педагога. Общеизвестно, что только те знания становятся убеждениями человека, которые им получены самостоятельно, обдуманы и пережиты. А это возможно только в результате самостоятельной работы по самообразованию. 
Самообразование- это самостоятельное приобретение знаний из различных источников с учетом интересов и склонностей каждого конкретного человека. Оно определяется как целенаправленная познавательная деятельность, управляемая самой личностью. 
Постоянная работа педагога над совершенствованием своего развития важна в силу специфики педагогической деятельности, направленной на развитие и воспитание ребенка. Педагогу не обойтись без серьезных знаний педагогических и психологических основ обучения и воспитания, без всесторонней информированности и компетентности в выдвигаемых жизнью и профессиональной деятельностью вопросов. Только путем самообразования и творческих поисков педагог придет к своему мастерству. Именно поэтому постоянное стремление к самосовершенствованию должно стать потребностью каждого педагога дошкольного учреждения. 
Самообразование – это целенаправленная работа педагога по расширению и углублению своих теоретических знаний, совершенствованию имеющихся и приобретению новых профессиональных навыков и умений в свете современных требований педагогической и психологической наук. Педагог должен в течение учебного года или другого периода времени углублѐнно заниматься проблемой, решение которой вызывает определѐнные затруднения или которая является предметом его особого интереса. 
Самообразование педагога дошкольного учреждения многогранно и многопланово. Основными направлениями в системе самообразования педагогов дошкольного учреждения могут быть: 
Ознакомление с новыми нормативными документами по вопросам дошкольного воспитания; 
Изучение учебной и научно-методической литературы; 
Ознакомление с новыми достижениями педагогики, детской психологии, анатомии, физиологии; 
Изучение новых программ и педагогических технологий; 
Ознакомление с передовой практикой дошкольных учреждений; 
Повышение общекультурного уровня. 
Реализуя дифференцированный подход в определении ведущих направлений профессионального развития педагогов, можно порекомендовать следующую тематику самообразования соответственно опыту и педагогическому стажу. 
Для молодых специалистов: 
Осознание ценностей личностно-ориентированной модели воспитания, обучения и развития; 
Формирование основ педагогического мастерства; 
Развитие умений и конструктивных способностей. 
Для воспитателей, работающих свыше 5 лет: 
Овладение способами проектирования воспитательно-образовательного процесса с целью повышения его эффективности и качества в условиях вариативного образования; 


Формирование умения анализировать научно-методическую литературу, применение полученных знаний на практике, активизация творческих способностей. 
Для опытных, творчески-работающих воспитателей: 
Развитие способностей к перепроектированию собственной деятельности в контексте тенденций развития психолого-педагогической науки и социального заказа общества; 
Проявление творческого потенциала педагога; 
Пропаганда своих достижений; 
Развитие исследовательской деятельности. 
Для педагогов без специального образования: 
Овладение методикой работы с детьми; 
Адаптация к педагогической деятельности. 
Тематикой самообразования также может быть: 
одна из годовых задач ДОУ; 
проблема, которая вызывает у педагога затруднение; 
пополнение знаний по уже имеющемуся опыту; 

Желательно, чтобы тема самообразования была связана с проблемами, решаемыми ДОУ, с приоритетным направлением его деятельности. Темы можно подбирать с учетом индивидуального опыта и профессионального мастерства воспитателя, так как выбранная тема должна быть близка и понятна педагогу. После определения проблемы, темы самообразования каждым педагогом составляется план работы. При оформление индивидуального плана по самообразованию в нем следует осветить следующие моменты: 
год (годы), проблема, которая выдвигается воспитателем, тема, этапы работы над проблемой, длительность которых можно варьировать в зависимости от сложности темы, содержание работы, результат, форма отчетности. 

Важно уметь собирать, накапливать и хранить сведения, факты, выводы. Они пригодятся для выступления на семинарах, педагогических советах, участия в дискуссиях и т.д. 
Особенно актуальной проблема самообразования педагогов стала в условиях информационного общества, где доступ к информации, умение работать с ней являются ключевыми. Информационное общество характеризуется как общество знания, где особую роль играет процесс трансформации информации в знание. Поэтому современная система образования требует от воспитателя постоянного совершенствования знаний. Знания можно получать разными способами. И один из таких способов это интернет. В век информационных технологий мы можем позволить громко заявить о себе, о своих успехах и достижениях, получить новые знания на интернет ресурсах, и даже возможно перенять опыт миллионов пользователей, в число которых входят и наши с вами уважаемые родители. 

Каждая деятельность бессмысленна, если в ее результате не создается некий продукт, или нет каких-либо достижений. Мастерство педагога достигается благодаря грамотно организованной работе над развитием своего творческого потенциала. Хотя пословица и гласит: «Талант, как шило в мешке не утаишь!», но вопросы «Кто лучший?», и «Как сделать так, чтобы о тебе узнали?», всегда были актуальны. 
В общеобразовательных учреждениях существуют различные виды и формы документов, фиксирующие информацию о педагогах. Очевидным становится противоречие между потребностью своевременного и объективного получения запрашиваемой информации разными участниками общеобразовательного процесса и отсутствием базы данных, позволяющей оперативно и качественно решать некоторые возникающие информационные проблемы. 
Одним из путей разрешения данного противоречия является создание портфолио педагога. 
Портфолио развития педагога - это своеобразное досье, позволяющее оценивать результаты, достигнутые им в разнообразных видах деятельности: образовательной, творческой, методической, вклад педагога в развитие системы образования за определенный период времени. 
Готовя этот доклад, мое внимание привлек сайт «Социальная сеть работников образования», администраторы которого предлагают педагогам создать свой мини-сайт (портфолио). 
В чем удобство электронного портфолио: 
1. Использование интернет ресурса 
2. Возможность выложить большой объем материала различных форматов (текстовый, фото, видео, публикации, презентации и.т.д.) 
3. Привлечение родительской общественности 
4. Соблюдение авторских прав на методические разработки 
5. Участие в различных интернет – конкурсах, интерактивных конференциях а также возможность повышение квалификации через интернет курсы. 
6. Анализ своей работы 

Наполняя портфолио можно поставить перед собой цель: создать модель портфолио как технологию, позволяющую решить проблему объективного оценивания профессионального роста. 
Этапы пополнения портфолио: 
На первом этапе собранная информация для наполнения электронного портфолио структурировалась согласно разделам мини-сайта. 
На втором этапе- наполнение портфолио информацией, изучение дополнительных возможностей сайтостроения с целью совершенствования созданного портфолио. 
Электронное портфолио позволит учитывать все многообразные достижения, фиксировать промежуточные и конечные результаты в самых разных видах деятельности: образовательной, творческой, социальной, коммуникативной. Данное портфолио не только обеспечит накопление информации, необходимой для повышения квалификационной категории, но и позволит своевременно фиксировать реальные изменения и рост профессионального мастерства педагога. 
Самообразование не должно сводиться к ведению тетрадей, написанию докладов и оформлению красочных папок и стендов. Правильно организованная работа по самообразованию должна стать стимулом, как для повышения профессионального мастерства педагога, так и для развития его личности. 
В заключение надо отметить, что педагогика, как и все науки, не стоит на месте, а непрерывно развивается и совершенствуется. Объем научных знаний с каждым годом увеличивается. Ученые утверждают, что знания, которыми располагает человечество, удваиваются каждые десять лет. 
Это обязывает каждого педагога независимо от полученного образования заниматься самообразованием. 
Корней Чуковский писал: «Только те знания прочны и ценны, которые вы добыли сами, побуждаемые собственной страстью. Всякое знание должно быть открытием, которое вы сделали сами». 
При работе над темой самообразования педагог понимает: ВАЖНО, чтобы знания по какому-либо вопросу, приобретаемые из одного источника, дополнялись сведениями из другого документа. 
Это заставляет педагога сравнивать, анализировать, делать выводы и формировать свое собственное мнение по данному вопросу. 
ВАЖНО научиться пользоваться библиотечными каталогами. Это сократит время поиска нужной литературы, так как многие карточки содержат краткую аннотацию или перечисление основных вопросов, раскрываемых в книге. 
ВАЖНО уметь собирать, накапливать и хранить сведения, факты, выводы. Они пригодятся для выступления на семинарах, педагогических советах, участия в дискуссиях и т. д. 
Молодому педагогу работа по самообразованию позволит пополнять и конкретизировать свои знания, осуществлять глубокий и детальный анализ возникающих в работе с детьми ситуаций, у педагогов будет развита потребность в постоянном пополнении педагогических знаний, сформируется гибкость мышления, умение моделировать и прогнозировать воспитательно - образовательный процесс, раскроется творческий потенциал. 
Педагог, владеющий навыками самостоятельной работы, будет иметь возможность подготовиться и перейти к целенаправленной научно - практической, исследовательской деятельности, что свидетельствует о более высоком профессиональном, образовательном уровне, а это, в свою очередь, влияет на качество воспитательно - образовательного процесса и результативность педагогической деятельности в целом. 
Результатом работы педагога над темой самообразования является также процесс рефлексии полученного опыта и на его основе — построение нового опыта, что значимо для повышения его профессиональной компетентности. 
